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SEKOspec
OWEOB Promocja Sp. z o.o. 2005

Specyfikacja została sporządzona w systemie                       na podstawie standardowej
specyfikacji technicznej opracowanej przez OWEOB Promocja Sp. z o.o.

SEKOspec

3

1. CZĘŚĆ OGÓLNA

1.1. Przedmiot ST

Przedmiotem  niniejszej  specyfikacji  technicznej  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i  odbioru
robót budowlanych związanych z wykonaniem elementów konstrukcji z drewna klejonego.

1.2. Zakres stosowania ST

Niniejsza  specyfikacja  techniczna  (ST)  jest  dokumentem  przetargowym  i  kontraktowym  przy
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

Odstępstwa  od  wymagań  podanych  w  niniejszej  specyfikacji  mogą  mieć  miejsce  tylko  w
przypadkach  prostych  robót  o  niewielkim  znaczeniu,  dla  których  istnieje  pewność,  że
podstawowe  wymagania  będą  spełnione  przy  zastosowaniu  metod  wykonania  wynikających  z
doświadczenia  oraz  uznanych  reguł  i  zasad  sztuki  budowlanej  oraz  przy  uwzględnieniu
przepisów bhp.

1.3. Przedmiot i zakres robót obj ętych ST

Specyfikacja  dotyczy  wykonania  robót  mających  na  celu  wykonanie  i  montaż  konstrukcji  z
drewna klejonego występujacych w obiekcie.

Specyfikacja obejmuje nastepujący zakres robót:

- wykonanie i montaż konstrukcji dźwigarów dachowych z drewna klejonego

- pozostałe prace pomocnicze

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI MATERIAŁÓW
2. MATERIAŁY
2.1. Ogolne wymagania dotyczace materiałow, ich poz yskiwania i składowania podano w
ST
Kod CPV 45000000-7 „Wymagania ogolne” pkt 2.

Ponadto materiały stosowane do wykonywania dźwigarów dachowych powinny mieć:
_ Aprobaty Techniczne lub być produkowane zgodnie z obowiązującymi normami,
_ Certyfikat lub Deklaracje Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN,
_ Certyfikat na znak bezpieczeństwa,
_ Certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm
polskich,
_ na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania.
Sposob transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi
przez producenta.
Wykonawca obowiązany jest posiadać na budowie pełną dokumentację dotyczącą
składowanych na budowie materiałów przeznaczonych do wykonania dźwigarów z drewna
klejonego.

2.2. Rodzaje materiałow

2.2.1. Drewno klejone
Do produkcji elementów klejonych warstwowo powinno być stosowane drewno konstrukcyjne
świerkowe klasy o właściwościach mechanicznych odpowiadającym wymaganiom normy PN-EN
386:2002
Wilgotność drewna konstrukcyjnego przeznaczonego do wykonania elementów klejonych
warstwowo powinna wynosić 12±2%
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Elementy drewniane powinny być uodpornione na działanie korozji biologcznej zabezpieczone
metodą powierzchniową, przy użyciu środków dopuszczonych do obrotu i stsowania na terenie
E.U
Elementy konstrukcji drewna powinny być zabezpieczone przed długotrwałym zawilgoceniem we
wszystkich stadiach ich wykonania.
Grubość poszczególnych warstw drewna powinna wynosić 22 do 44mm, w zalezności od
krzywizny elementu, a ich szerokość maksymalna 210 mm. Połączenia warstw na długości
elementów klejonych należy wykonywać na złącza klinowe (długość klinów od 10 do 20mm).
Odległości osiowe pomiędzy połączeniami klinowymi sąsiadujących warstw powinny być nie
mniejsze niż 300mm. Należy zastosować drewno klejon w obróbce cyfrowej.
Warunki klejenia muszą zapewnić warunki wytrzymałości złączy klinowych na zginanie, zgodnie
z wymaganiamiPN-81/B-03150.03.
Wytrzymałość międzywarstwowych spoin klejowych na ścianie powinna być nie mniejsza niż
7,-MPa - w stanie suchym oraz nie mniejsza niż 4,0 MPa - w stanie wilgotnym (po 24 godzinach
moczenia w wodzie). Rozwarstwienie spoin klejonych powinno odpowiadać wymaganiom Pr
PN-EN 386.
Kształt elementów musi być zgodny z dokumentacją projektową. Dopuszczalne odchyłki
wymiarowe elementów powinny być zgodne z wymaganiami Pr PN-EN 390.
Kratownicę wykonac obróbką cyfrową.

2.2.2 Okucia, łączniki, stężenia.
Okucia stalowe BMF muszą być zabezpieczone przed korozją przez cynkowanie zanurzeniowe.
Okucia należy wykonać ze stali 18G2.
Okucia stalowe powinny mieć odporność ogniową 30 min.
Łączniki stalowe muszą być zabezpieczone przed korozją przez cynkowanie zanurzeniowe.
Łączniki w węzłach kratownicy (blachy węzłowe) wykonać należy techniką obróbki cyfrowej.
Stężenia należy umieścić w miejscach wskazanych w dokumentacji projektowej tzn. w polach
przedskrajnych i środkowym. Stężenia należy wykonać ze stali St3S.

2.2.3 Kleje.
Do wykonania elementów klejonych warstwowo powinien być stosowany klej na bazie żywic
fenelowo - rezorcynowo - formaldehydowych ENOCOL RL 1641 T z utwardzaczem DP 174 lub
inne kleje spełniające wymagania PN - EN 301: 1994 oraz PN/B - 03150.01.

2.2.4 Łączniki mechaniczne stosowane w połączeniach konstrukcji drewnianej w postaci
gwoździ, śrub, wkrętow do drewna, sworzni, pierścieni zębatych itp. powinny spełniać
wymagania PN-B-03150:2000 oraz PN-EN 912 lub PN-EN 14545 i PN-EN 14592.

2.2.5 Preparaty do zabezpieczania drewna materiałow drewnopodobnych przed ogniem powinny
spełniać wymagania podane w aprobatach technicznych.

2.2.6 Preparaty do zabezpieczania drewna i materiałow drewnopodobnych przed działaniem
korozji chemicznej powinny spełniać wymagania podane w aprobatach technicznych.

3. SPRZĘT
3.1. Ogolne wymagania dotycz ące sprz ętu podano w ST Kod CPV 45000000-7
„Wymagania ogolne” pkt 3
3.2. Sprzęt do wykonywania robot
Do wykonania i montażu elementów z drewna klejonego przewiduje się zastosowanie
następującego podstawowego sprzętu: piła do drewna ręczna, obcęgi, młotki ciesielskie,
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poziomice, pion, klucze oczkowe i nasadowe, pędzle, szczotki do impregnacji, wiadra lub
pojemniki ze środkami impregnacyjnymi, elektronarzędzia ręczne jak: wiertarka, elektowkrętarki,
pilarki do drewna elektryczne lub spalinowe, rusztowania systemowe z pomstami
technologicznymi, przyścienny wyciąg budowlany.
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4. TRANSPORT
4.1. Ogolne wymagania dotyczace transportu podano w  ST Kod CPV 45000000-7
„Wymagania ogolne” pkt 4
4.2. Transport materiałow:
Materiały niezbędne do wykonania robot dowieźć na teren budowy samochodem dostawczym.
Podczas transportu materiał przewozić w oryginalnych opakowaniach w sposob określony przez
producenta, w sposob który nie wpłynie niekorzystnie na jakość wykonywanych robot i
właściwości przewożonych materiałow. Liczba środkow transportu będzie zapewniać
prowadzenie robot zgodnie z ich technologią oraz zasadą ciągłości frontu robot. Wykonawca
stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciążenia na oś przy transporcie
materiałow/sprzętu na i z terenu budowy. Rozładunek materiałow należy prowadzić w sposob
ostrożny przy użyciu środkow i sprzętu zapewniających niezmienne właściwości materiału,
gwarantujące właściwa jakość robot. Do rozładunku można używać wozkow widłowych,
przenośnikow taśmowych, żurawi samochodowych lub rozładunek prowadzić ręcznie przy
zachowaniu niezbędnych środkow bezpieczeństwa zgodnie z warunkami bhp. Transport
wewnętrzny poziomy ręczny za pomocą wozkow transportowych, taczek. Transport pionowy za
pomocą przyściennego wyciągu budowlanego.

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT

5.1. Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wyma gania ogólne” Kod

CPV 45000000-7 i Kod CPV 45110000-1

Roboty  należy  wykonywać   zgodnie   przepisami   bezpieczeństwa   i  higieny   pracy,  BIOZ  i  
zaleceniami nadzoru inwestorskiego.

5.2. Dźwigary z drewna klejonego

Montaż powinien być wykonany zgodnie z projektem wykonawczym i projektem montażu z
zachowaniem środków zapewniających w każdej fazie montażu oraz osiągnięcie projektowanej
nośności i sztywności po ukończeniu robót.
Dźwigary należy montować na oparciu wypoziomowanym i zabezpieczonym przed osiadaniem, z
zastosowaniem pomostów montażowych, na których należy zaznaczyc plan montowanej
konstrukcji z ewentualnym uwzględnieniem strzałki roboczej. 
Przed montażem dźwigarów nalezy sprawdzić wszystkie połączenia oraz naprawić ewentualne
niedociagnięcia. 
Zamontowane dźwigary powinny byc usztywnione oraz zabezpieczone przed opadami
atmosferycznymi.
Dopuszczalne odchyłki wymiarów dźwigarów po ich trwałym zamocowaniu nie powinny byc
większe niż podane w projekcie i zgodne z PN-EN-390.
Dopuszczalne odchyłki usytuowania dźwigarów powinny być nie większe niż:
- ± 10 mm na długości przęsła,
- ± 5 mm w osiach oraz w wysokości dźwigarów.
Rozstawy osiowe dźwigarów nie powinny się różnic w stosunku do projektowanych o więcej niż ±
10mm.

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne  zasady kontroli  jako ści  robót  podano  w  ST „Wymagania  ogólne”  Kod  CPV
45000000-7 i Kod CPV 45110000-1

6.2 Kontrola wykonania d źwigarów z drewna klejonego

1. Sprawdzenie wykonania robot budowlanych stanowiących przedmiot niniejszej specyfikacji
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polega na kontrolowaniu zgodności ich wykonania z wymaganiami określonymi w dokumentacji
projektowej i niniejszej specyfikacji. Kontrola jakości robot obejmuje następujące czynności:

a) kontrolę zgodność zastosowanego materiału z wymaganiami dokumentacji projektowej
i ST,
b) kontrolę elementow przed ich zmontowaniem,
c) kontrolę gotowej konstrukcji,
d) kontrolę stężenia i zwiatrowania konstrukcji.

2. Badanie materiałow przewidzianych w projekcie lub niniejszych warunkach technicznych do
wykonania konstrukcji drewnianej powinno być dokonane przy dostawie tych materiałow. Ocena
jakości materiałow przy odbiorze konstrukcji powinna być dokonywana pośrednio na podstawie
zapisow w dzienniku budowy i zaświadczeń z kontroli
stwierdzających zgodność użytych materiałow z wymaganiami dokumentacji technicznej oraz
norm państwowych.
3. Badania elementow przed ich zmontowaniem powinno obejmować:

- sprawdzenie wykonania połączeń na zgodność z wymaganiami podanymi w
dokumentacji technicznej,

- sprawdzenie wymiarow wzornikow (szablonow) i konturow oraz wymiarow
poszczegolnych elementow konstrukcji należy przeprowadzić za pomocą pomiaru
taśmą lub inną miarą stalową z podziałką milimetrową, przez stwierdzenie ich
zgodności z dokumentacja techniczną i wymaganiami podanymi w niniejszych
warunkach technicznych

- sprawdzenie wilgotności drewna.

4. Okresowa kontrola jakosci.

Badania okresowe powinny być  wykonane raz na 3 lata przez uprawnione niezalezne jednostki
naukowo - badawcze.

Daną  partię  elementów  z  drewna  klejonego  warstwowo  należy  uznać  za  zgodną  jeżeli  wyniki
wszystkich badań sa pozytywne.

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT

7.1. Ogólne zasady przedmiaru  i  obmiaru  podano  w  ST „Wymagania  ogólne”  Kod  CPV
45000000-7, i Kod CPV 45110000-1

7.2. Jednostka obmiarowa robot jest:

Jednostką obmiarową jest:
a) dla drewnianej konstrukcji dźwigarów - [m3] zużytego na tę konstrukcję drewna.

7.3. Ilość robot określa się na podstawie dokumentacji projektowej z uwzględnieniem zmian
podanych w dokumentacji powykonawczej zaaprobowanych przez Inspektora nadzoru i
sprawdzonych w naturze.

8. SPOSÓB ODBIORU ROBÓT

8.1.  Ogólne  ustalenia  dotycz ące  odbioru  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”  Kod
CPV 45000000-7,  pkt 8

8.2.Ogolne zasady odbioru robot

1. W zależności od rodzaju robot i warunkow występujących na budowie odbior konstrukcji z
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drewna oraz materiałow drewnopochodnych może być przeprowadzony częściowo w trakcie
robot (odbior międzyoperacyjny) oraz po zakończeniu robot.
2. Przekroje i rozmieszczenie elementow powinno być zgodne z dokumentacją techniczną.
3. Do odbioru robot powinny być przedłożone: dokumentacja techniczna, dziennik budowy oraz
dokumentacja powykonawcza wraz z naniesionymi na projekcie zmianami dokonanymi w trakcie
wykonywania konstrukcji i realizacji budowy.
4. Odstępstwa od postanowień projektu powinny być uzasadnione zapisem w dzienniku budowy i
potwierdzone przez nadzor techniczny albo innym rownorzędnym dowodem.
5. Podstawą do oceny technicznej konstrukcji drewnianych jest sprawdzenie jakości:
- wbudowania materiałow,
- wykonania elementow przed ich zmontowaniem,
- gotowej konstrukcji

8.3.Odbiory mi ędzyoperacyjne i cz ęściowe

1. Odbiory międzyoperacyjne lub częściowe powinny być przeprowadzone w przypadkach
wykonywania poszczególnych fragmentow robot przez oddzielne brygady robotnikow oraz w
przypadku gdy nie będzie dostępu do wykonanego elementu lub konstrukcji przy odbiorze
końcowym. Z każdego odbioru powinien być sporządzony protokoł, w ktorym powinna być
rownież zawarta techniczna ocena wykonanych robot.
2. Podczas odbioru powinny być sprawdzone:
- zgodność wykonanych robot z dokumentacją techniczną,
- rodzaj i klasa użytego drewna oraz wymiary elementow,
- prawidłowość wykonania złączy,
- sposob zabezpieczenia drewna przed wilgotnością, zagrzybieniem i działaniem ognia, jeżeli
było ono przewidziane w dokumentacji.

8.4.Odbior ko ńcowy

1. Odbiorem końcowym powinny być objęte elementy lub obiekty całkowicie zakończone. Do
odbioru końcowego wykonawca powinien przedstawić następujące dokumenty:
- dokumentację techniczną obiektu i robot,
- protokoły badań kontrolnych lub zaświadczenia (atesty) jakości uzytych materiałow,
- protokoły odbiorow międzyoperacyjnych,
- zapisy w dzienniku budowy dotyczące wykonanych robot,
- pisemne uzasadnienie odstępstw od dokumentacji potwierdzone przez nadzor techniczny.
2. Odbior końcowy zakończony konstrukcji powinien polegać na sprawdzeniu:
- zgodności konstrukcji z dokumentacją techniczną i warunkami technicznymi,
- prawidłowości kształtu i głownych wymiarow konstrukcji,
- prawidłowości oparcia konstrukcji na podporach i rozstawu elementow składowych,
- prawidłowości oparcia konstrukcji na podporach i rozstawu złączy między elementami
konstrukcji,
- dopuszczalności odchyłek wymiarowanych oraz odchyleń od kierunku poziomego i pionowego
8.4.Ocena wykonania elementow lub konstrukcji z drewna
1. Jeżeli wszystkie sprawdzenia i badania dadzą wynik dodatni, należy uznać wykonanie robot za
właściwe. W przypadku gdy chociaż jedno ze sprawdzeń da wynik ujemny, należy uznać albo
całość robot albo tylko ich część za wykonane niewłaściwie.
2. W razie uznania całości lub części robot za wykonane niewłaściwie należy ustalić, czy
stwierdzone odstępstwa
od postanowień dokumentacji i warunkow technicznych zagrażają bezpieczeństwu budowli lub
uniemożliwiają jej użytkowanie zgodnie z przeznaczeniem.
3. Konstrukcje zagrażające bezpieczeństwu budowli lub uniemożliwiające jej użytkowanie
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zgodnie z przeznaczeniem powinny być rozebrane oraz ponownie wykonane w sposob
prawidłowy i przedstawione do obioru.
4. Konstrukcje nie spełniające wymagań podanych w niniejszych warunkach technicznych, lecz
uznane za pewne konstrukcyjnie i nie uniemożliwiające użytkowania budowli zgodnego z jej
przeznaczeniem,, mogą być przyjęte
po obniżeniu wartości robot o wielkość ustaloną komisyjnie dla danego przypadku.

9.   PODSTAWA  ROZLICZENIA  ROBÓT  PODSTAWOWYCH,  TYMCZA SOWYCH  I  PRAC
TOWARZYSZĄCYCH

9.1. Ogólne ustalenia dotycz ące podstawy rozliczenia robót podano w ST „Wymagani a
ogólne” Kod CPV 45000000-7,  pkt 9

9.2. Zasada płatno ści

Dźwigary dachowe z drewna klejonego
Płaci się za ustaloną ilość m3 konstrukcji ktora obejmuje:
_ prace pomiarowe, przygotowawcze i pomocnicze,
_ przygotowanie stanowiska roboczego,
_ zakup i transport materiałow niezbędnych do wykonania robot na miejsce wbudowania,
_ przygotowanie i odwiązanie elementow składowych konstrukcji.
_ impregnacja konstrukcji i miejsc obrabianych,
_ zmontowanie konstrukcji,
_ obsługę sprzętu nie posiadającego etatowej obsługi,
_ ustawienie, przestawianie i rozbiorkę rusztowań,
_ wykonanie badań i pomiarow kontrolnych oraz przygotowanie stosownych protokołow,
_ oczyszczenie stanowiska pracy i usunięcie resztek materiałow, będących własnością
Wykonawcy.
_ likwidacja stanowiska roboczego.

10.  DOKUMENTY ODNIESIENIA
Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposob, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami (PN).
Do wykonania robot objętych ST mają zastosowanie w szczegolności niżej wymienione przepisy i
normy.

- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 roku w sprawie
ogolnych przepisow bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129, poz. 844, zm.: Dz. U. z
2002 r. Nr 91, poz. 811.

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. (Dz. U. 47 poz. 401) w
sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robot budowlanych,

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 roku – Prawo Budowlane (jednolity tekst Dz. U. Nr 156 z 2006
roku poz. 1118 z poźn. zm.),

- Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U. Nr 92 z 2004 r., poz.
881).

10.1. Normy
PN-EN 338:2004 Drewno konstrukcyjne Klasy wytrzymałości
PN-EN 386:2002 Drewno klejone warstwowo. Wymagania eksploatacyjne i minimalne
wymagania produkcyjne.
PN-EN 387:2002 Drewno klejone warstwowo. Duże złącza klinowe. Wyagania jakościowe i
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minimalne wymagania produkcyjne.
PN-EN 1194:2000 Konstrukcje drewniane. Drewno klejone warstwowo. Klasy wytrzymałości i
okreslenie wartosci charakterystycznych.
PN-B-03150:2000 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie
PN-B-03150:2000/Az1:2001 Konstrukcje drewniane. Obliczenia statyczne i projektowanie.
PN-B-03150:2000/Az2:2003 Konstrukcje drewniane Obliczenia statyczne i projektowanie
PN-B-03150:2000/Az3:2004 Konstrukcje drewniane Obliczenia statyczne i projektowanie
PN-C-04906:2000 Środki ochrony drewna. Ogolne wymagania i badania
PN-EN 912:2000 Łączniki do drewna. Dane techniczne łącznikow stosowanych w konstrukcjach
drewnianych

10.2. Inne dokumenty i instrukcje
Warunki techniczne wykonania i odbioru robot budowlanych tom I część II Warszawa Arkady
1990. warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z
2002 r.  Nr75, poz. 690 z późn. zmianami).


